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I NSERŢI UNI LE:
Pentru odată 7 cr., — de dóné ori 12 cr., — de trei ori

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Fondul nostru de pensiuni.
i i .

Interese generale bisericesci au 
fost motivele, cari au rec]#nat înfiin
ţarea fondului nostru de pensiuni, şi 
cu considerare la aceste generale inte
rese s’a şi pus el în lucrare.

Preoţimea dela sate a fost relativ 
mai puţin îngreunată la căutarea mij- 
lócelor pentru crearea şi alimentarea 
fondului nostru de pensiuni, şi după- 
cum s’au făcut clasificările acuma la 
început, eventuala pensiune, care venia 
văduvelor şi orfanilor, acoperia un gol 
simţit, crea un surogat între actualele 
triste împregiurări.

începutul acesta s’a contemplat 
numai pentru cinei ani, fiind pusă în 
însuşi statutul fondului de pensiuni o 
eventuală revisiune a statutului după 
o practică de cinci ani.

Cumcă o supremă necesitate ge
nerală a dat nascere acestei salutare 
instituţiuni, se vede de acolo, că s’a 
statorit. principiul, ca el încă dela în
ceput să fie pus la disposiţiunea ace
lora, cari reclamă ajutoriu dela acest 
fond de pensiuni, şi acésta s’a făcut 
tocmai cu considerare la nobila lui 
meniţiune.

Au fost mulţi, cari au militat 
pentru părerea, ca din fondul acesta 
să se pătă da ajutóre numai după o 
anumită vreme, lăsându-se timp ca el 
să crăscă.

Ori cât de resonabilă a fost pă
rerea acésta, şi ori cât de bine se mo
tiva ea cu consideraţiuni financiare, ea 
totuşi nu a fost acceptată, deóre-ce noi 
trebuia să ajutăm la moment, şi am fost 
călăuziţi de principiul: „bis dat, qui 
cito datÍL, deşi sciam, că în anii primi 
ai realisării acestei instituţiuni, primele 
ajutóre numai aşa le vom pute da, 
dacă vom rumpe din capitalul adunat.

Preoţimea năstră nu a înţeles con- 
sideraţiunile generale ale bisericei, şi 
nu a răspuns sumele, cu cari e che
mată a înmulţi fondul.

Lucru simptomatic: tocmai în 
acele părţi s’a arătat preoţimea străină 
de consideraţiunile generale pentru bi
nele bisericei, unde relative ea în cele 
materiale stă mai bine : în părţile Bra
şovului şi in cele ale Sighiş0rei.

Dacă considerăm părţile nordice 
ale archidiecesei, unde venitele preoţi- 
mei nóstre sunt din cele mai precarii, 
şi unde lupta cu proselitismul religio- 
nariu e atât de mare ; dacă conside ■ 
răm, că preoţimea din părţile ace
ste extreme nu a fost dedată a re
curge după ajutóre din mijlócele 
centrale ale archidiecesei, şi în faţa 
acestei preoţind punem preoţimea din 
jurul Braşovului, care nu a fost de
dată a înnota în sărăcie şi a lupta 
cu curente proselitistice, apoi pre cea 
din protopresbiteratul Sighişdrei, care 
s’a dedat a recurge permanent la aju
tóre din centru, şi pentru care fondu
rile archidiecesane au şi fost vaci 
grase, ca cele din visul lui Faraon: 
atunci stăm pe gânduri, şi începem a 
pricepe motivele, pentru cari preoţi
mea din părţile numite a luat posiţie 
atât de maşteră faţă cu fondul nostru 
de pensiuni.

Exemplul rău s’a Lăţit, s’a gene
rálisát în multe locuri, ómenii nu au 
voit să pătrundă în consideraţiunile

generale ale bisericei, şi în decurs de 
cinci ani ne-am trezit, că 1)3 din pre
oţime nu şi-a împlinit obligaméntul 
faţă cu fondul de pensiuni al archi
diecesei.

înainte de a trece la partea dis
ciplinară a lucrului, autoritatea bise- 
ricăscă a examinat lucrul din tóté 
punctele de vedere, şi mult a meditat 
asupra chestiunei, dăcă obligaméntul 
preoţimei faţă cu fondul de pensiuni 
e a se considera ca obligamént gene
ral, în interesul bisericei, asupra îm- 
plinirei căruia trebue stăruit şi cu 
mijlóee disciplinare, séu dórá el póte 
fi privit ca obligamént numai perso
nal, în care cas reintenţii trebue şterşi 
din lista membrilor fondului de pen
siuni, ca nou, cari nu voesc se fie 
părtaşi de beneficiile bisericei.

Deşi statutele fondului de pen
siuni vorbesc fórte clar, şi obligamén
tul general îl estind asupra tuturor 
preoţilor din archidiecesă, totuşi orga
nul administrativ al archidiecesei a 
venit la sinod cu propunerea, ca mem
brii restanţieri să fie şterşi dintre cei 
cu obligaméntul general bisericesc, fiind 
în favorul material al fondului, dacă 
ei vor fi şterşi din şirul membrilor 
fondului de pensiuni.

Sinodul nostru archidiecesan însă 
n’a intrat în vederile consistoriului.

Nu interesele materiale ale singu
raticilor, nu interesele materiale ale fon
dului au fost normative la înfiinţarea 
acestei instituţiuni salutare, ci interese 
bisericesci de ordine mai îmdtă, la care 
trebue să contribue toţi aceia, cari ţin 
la legăturile lor cu biserica.

Nu este permis să trécá în con- 
sciinţa publică bisericescă, că biserica 
a voit sănegoţieze cu favoruri materiale 
când a creat fondul de pensiuni al ar
chidiecesei, nu este permis să trăcă în 
consciinţa publică a bisericei, că o mă
sură bisericésca de interes general bi
sericesc póte fi persiflată de preoţime, 
póte fi făcută obiect de discusiune în 
acel sens, că ea se observe séu să nu 
observe obedienţa cuvenită faţă de bi
serică.

Décá am accepta vederile strimte, 
că fie care membru al bisericei póte 
observa după al seu bun plac ordina- 
ţiunile bisericesci, séu le póte călca 
când îi vine bună voie, în acel cas in
troducem demoralisare în corpul bi
sericei, provocăm distrugere, şi acli la 
fondul de pensiuni, mâne la sidoxie, 
şi tot aşa pănă ajungem la totală de
străbălare.

Trebue să introducem disciplină, 
décá vorba e să susţinem va<ja şi au
toritatea bisericei.

Revista politică.
Autonomia catolică. La 10 1. c. n„

şi-a ţinut în Cluş adunarea generală extra
ordinară statul catolic din Ardeal, pentru 
de a-şi hotărî posiţia ce va lua în faţa auto
nomiei catolice, ce se pregătesc pentru bise
rica catolică din Ungaria.

în cuvântarea sa de deschidere, episco
pul contele Malláth îşi pune întrebare, că: în
dreptăţită este óre mişcarea pentru autonomia 
bisericei catolice din Ungaria? la care între
bare respunde, că aceea este îndreptăţită şi 
încă din trei motive fórte puternice, anume: 
1. Dela 1848 íncóce, când biserica romano- 
catolică era religiune de stat, tóté confesiu

nile recepte şi-au eluptat autonomie pentru 
biserica lor, numai biserica romano-catolică
nu. 2. După urmarea fatalei politice bise
ricesci, biserica nu mai póte aştepta nici un 
sprigin dela stat, care s’a proclamat pe sine 
de stat fără confesiune. 3. Ca să se de- 
lăture indiferentismul laicilor faţă de biserică, 
dându-le şi lor de lucru în regularea afa
cerilor bisericesci. Cu tóté acestea episcopul, 
tóta puterea dorosce a o concentra numai 
în manile episcopatului şi a da laicilor nu
mai dreptul de consilieri ai acestuia, susţi
nând, că aşa pretinde organismul general al 
bisericei r. catolice, şi se mângăe pe sine şi 
cercă să mângăe şi pe laici, că nu vor avé 
a se plânge, dacă preoţimea îşi va satisface 
datorinţelor sale şi va fi la culmea chemă- 
rei sale.

Pentru a se explica, cum doresce el 
autonomia, episcopul (fice: încă una trebue 
se adaug. Vorbim de autonomie, şi póte 
nici nu suntem în curat eu conceptul ei. 
Nu póte fi aceea altceva, decât guvernarea 
independenta a bisericei catolice, séu adecă, 
ca biserica să-şi reguleze afacerile sale con
form organisaţiunei sale date cu excluderea 
ori cărui element străin. în conceptul au
tonomiei se cuprinde şi conceptul libertăţii. 
Doresce libertatea bisericei şi a catolicismu
lui maghiar. Seim fórte bine, în ce direc
ţiune o pretindem acésta, (lice episcopul. 
Libertatea acésta o pretindem la denumirile 
bisericesci, donaţiunea dignităţii înalte să 
nu fie premiu pentru servicii politice, ci re- 
cunoscinţă pentru merite bisericesci. Dorim 
libertatea acésta în Sanitate, ca biserica 
fără nici o pedecă şi fără nici un amestec 
să-şi póta îndeplini misiunea sa divină, care 
şi-a câştigat’o dela magistrul său. Când acela 
a dis: „Mergând, învăţaţi“, n’a fiis, „Ce
reţi permisiune şi învăţaţi“, ci: Eu vă 
dau vóué putere de a învăţa. Libertate 
cere catolicismul în administrarea averilor, 
ca acelea să se folosésca spre scopurile pre- 
fipte de fundatori, spre scopurile adevărat 
bisericesci. în urmă libertate pentru tóté 
direcţiunile cultului divin, a vieţii bisericesci 
şi a disciplinei.

în cele următore explică mai în detaiu 
unele idei exprimate mai înainte şi apoi 
preşedintele propune spre primire urmátórele 
puncte de directivă, cari s’au şi primit cu 
unanimitate, după-ce adunarea s’a constituit 
în conferenţă şi s’a consultat mai multă vreme 
în privinţa acésta. Éta-le în reasumat:

1. Adunarea reprobă, ca alegerea pen- 
tiu congresul din Budapesta s’a făcut şi în 
eparebia Ardealului fără aprobarea statului.

2. Statul catolic din Ardeal fie re- 
presentat de astă-datâ şi prin deputaţi în 
congresul catolic aleşi ast-fel, dar din acésta 
să nu se facă cas de precedenţă, căci statul 
ţine la independenţa sa şi în privinţa acésta. 
Conclusele aduse în congresul din Rudapesta 
vor avé însă valóre pentru diecesa Ardea
lului numai dacă şi statul catolic ardelean 
le va primi.

3. Statul aprobă mişcarea pentru au
tonomia catolică regnicolarâ, dar numai aşa 
va intra în organismul ei, dacă drepturile 
Statului catolic din Ardeal nu vor fi ata
cate.

4. Posiţia astfel precisativ a statului 
catolic din Ardeal, se va aduce la cuno- 
scinţa congresului catolic regnicolar, prin o 
adresă cătră preşedintele aceluia, Em. Sa 
cardinalul- primate.

Preliminariile Păcei. Etă, după 
„Frankfurter Zeitung“, care ar fi textul 
preliminariilor de pace, aşa cum a fost re
dactat de representanţii puterilor:

Puterile însărcinându-se cu apărarea 
intereselor Greciei, şi Turcia acceptând in- 
tervenţiunea puterilor, s’a stabilit o înţele
gere, pentru cele unspredece paragrafe urmă- 
tóre, între ambasadorii însărcinaţi cu nego- 
ciările şi delegatul Porţei.

1. Delimitarea fruntăriei se va face 
după traseul, care figuréza în anexele tra
tatului pentru preliminariile păcei.

Operaţiunile delimitărei se vor începe 
cel mai târziu 15 (file după semnarea pre
liminariilor. Ele vor fi executate de cătră 
delegaţii Turciei, ai Greciei şi ai puterilor, 
aceştia din urmă funcţionând ca arbitri în 
cas de diferend.

2. Grecia va plăti Turciei o îndem- 
nitaie de patru milióne lire turceşti (92 
milióne de franci).

Marile puteri vor lua măsuri pentru 
ca drepturile creditorilor anteriori ai Greciei 
sé nu fie jignite prin plata acestei indem
nităţi şi iau în acest scop sub controlul lor 
administraţia veniturilor vechei şi nouei da
torii publice.

3. Privilegiile şi prerogativele ce po
seda Grecia în Turcia înainte de răsboiu, 
rămân neatinse.

4. Cel mai tânjiu în 15 (file după 
isc&lirea preliminariilor, delegaţii speciali ai 
Greciei, învestiţi cu depline puteri, se vor 
transporta la Constantinopole, în scopul în- 
cbeierei păcei definitive.

Vor regula în acelaşi timp chestiunile 
atingétóre de schimbul prinsonierilor, o am- 
nistiţie generală, libertatea navigaţiunei şi 
despăgubirile de plătit persónelor, cari au 
suferit stricăciuni în bunurile lor din faptul 
résboiului.

5. Delegaţii vor încheia în afară de 
acestea trei convenţiuni: întâia pentru regu
larea chestiunei naţionalităţilor; a dóua prin 
care se vor determina relaţiunile consulilor 
Greciei în Turcia cu administraţiunea impe
rială otomană; a treia. în fine, privitóre la 
delictele comise pe teritoriul uneia din păr
ţile contractante şi ale căror autori s’ar fi 
refugiat pe teritoriul celei-l’alte părţi.

6. Imediat după semnarea prelimina
riilor va înceta starea de răsboiu între 
Grecia şi Turcia.

Trupele turcesci se vor retrage ime
diat pănă la linia Salambriei şi vor ocupa 
mai multe puncte, cu valóre strategică 
pentru Turcia, pănă ce Grecia va fi achitat 
complect indemnitatea ce datoresce Turciei.

7. Relaţiunile normale între cele dóue 
State vor fi reluate imediat după semnarea 
preliminariilor.

Supuşii celor dóue State se vor bucura 
de deplină libertate pentru a-şi vedé de 
ocupaţiuni în cele doue State.

8. Imediat după semnarea prelimina
riilor, posturile ocupate înainte de răsboiu 
în imperiul turcesc de cătră residenţii şi 
consulii greci, vor fi încredinţate unor agenţi 
timpurari, cari pană la încheerea păcii de
finitive vor lucra sub controlul puterilor 
cari îşi asumaseră protecţiunea intereselor 
grecesci în timpul răsboiului.

Procesele întrerupte de răsboiu se vor 
reîncepe după vechile proceduri.

Procesele nóue se vor judeca după 
dreptul internaţional şi stipulaţiunile eon- 
venţiunei încheiată între Turcia şi Grecia 
la 2G Februárra şi 6 Maiu 1896.

9. Turcia îşi reservă dreptul de a 
propune puterilor revocarea firmanului im
perial basat pe convenţiunea încheiată între 
Turcia şi Grecia la 9 Maiu 1891.

10. Representanţii marilor puteri se 
vor constitui în tribunal de arbitri pentru 
tóté diferendele ce s’ar puté ivi între Turcia 
şi Grecia pănă la semnarea definitivă A
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pacei, şi-şi reservă a exercita dreptul lor 
de arbitragiu, fie personal, fie prin mandatari.

11. Preliminariile de mai sus vor 
trebui să obţie sancţiunea M. S. Sultanu
lui în termen de opt <Ji'e după accepta 
rea lor.

întem niţarea Românilor.
„Drapelul“ din Bucuresci publică 

sub titlul acesta următoriul remarcabil 
articol:

Guvernul unguresc jóca un joc primej
dios faţă de Românii din regat. Condamnă
rile au început din nou sé curgă pe capetele 
acestora, şi din nou şepte fruntaşi Români, 
în cap cu D-rul Raţiu, vor fi întemniţaţi.

Motivul ? Pentru-că au convocat în con
gres pe delegaţii alegătorilor români.

Şi tocmai Ungurii, ei cari sciu dintr’o 
lungă şi durerăsă experienţă: ce însemnă lupta 
pentru naţionalitate; ei cari au vărsat sânge 
în aceste lupte şi au umplut Europa cu vae- 
tele lor; ei, popor mic şi ameninţat din tóté 
părţile, popor de abia pe jumătate scăpat de 
sub jug străin, ei se ajungă a condamna şi 
întemniţa pe alţii pentru asemenea motive!

E o adevărată aberaţie.
Şi nu <jicem acestea pentru apărarea 

celor de acelaşi sânge şi aceeaşi limba cu 
noi, cât mai mult pentru a deştepta — cât 
mai e vreme — pe patrioţii Unguri, cari mai 
pot vedé pe ce pantă primejdiosă alunecă 
guvernele unguresci.

Nu noi, popor mai numeros ca Ungurii 
şi trecut prin încercările cele mai grele din 
lume, de unde am eşit şi mai numeroşi şi 
mai oţeliti, nu noi, 4'cem> ne vom »larma 
pentru propria nóstrá existenţă lovită de-o 
mână de ómeni lipsiţi de înţelepciune politică 
şi de prevedere pentru viitor.

Românul nu piere.
Acésta s’a demonstrat timp de vécuri 

întregi, şi n’a perit poporul nostru nici de 
năvălirile Turcilor victorioşi asupra Europei 
întregi, nici de invazie Tătarilor, Polonezilor 
şi ale Ungurilor, şi nimic nu ’i-a păsat nici 
chiar când unele din aceste popóre s’au coa- 
lisat între ele ca să-l nimicéscá.

Cu atât mai puţin îi va păsa poporului 
român de deci şi sute de condamnări şi în
temniţări. Tóté nu vor preţul nici cât o 
mână de pae puse înaintea unei locomotive 
lansate cu iuţela de 80 kilometri pe oră.

Dar e dureros să ve(ji, că suntem aci 
în Orient o mână de neslavi — Români, Un
guri şi Greci — faţă de oceanul slav, care ne 
încunjără, şi că în faţa primejdiei de dare 
înapoi şi de cutropire, unii din noi au orbirea 
să uite primejdia cea mare şi să provóce 
lupte şi ure între cei interesaţi să mârgă îm
preună.

Cred óre Ungurii, că dacă vor avé în 
contră-le şi pe Români, vor puté birui mai 
uşor în lupta pentru existenţa lor aşa de 
ameninţată din tóté părţile?

Şi cel puţin dacă ar avé un motiv te
meinic ca sé se pórte astfel. încercatu-s’au 
Ungurii să trateze pe Români în egali şi ei 
nu le-au răsplătit prietenia prin prietenie ?

Când óre Românii au arătat, că fiind pe 
picior de egalitate politică, culturală şi na
ţională cu Ungurii, ei n’ar fi elementul cel 
mai credincios Ungariei, cel mai devotat in
tereselor comune ?

Caracteristica Românului a fost să fie 
bun, cinstit şi fidel. O experienţă recentă şi 
de mare însemnătate ne-o arată.

Puţină, fórte puţină bunăvoinţă au arătat 
Turcii faţă de Românii macedoneni, şi în cea 
mai grea cumpănă prin care a trecut im
periul, Românii n'au hesitat de-a lua armele 
în contra duşmanului ţărei, deşi în fond re
ligia şi simpatiile naturale ar fi trebuit să-’i 
impingă de a face tocmai contrariul.

Mai mult chiar. Dacă şedeau liniştiţi, 
era de ajuns, şi prin acésta demonstrau o 
adâncă fidelitate. Dar Românul e eşa făcut, 
ca la una răspunde cu dece, şi la rău ca şi 
la bine.

Astăzi nici elementele musulmane con
vertite, ca parte din Albanezi, nu înspiră 
Turciei atâta încredere ca Românii macedo
neni şi epiroţi.

Etă o experienţă pe care Ungurii, po
por pretins mai civilisat decât Turcii, n’au 
încercat’o nici odată faţă de Români. Dis
preţ, batjocură, calomnie şi ínchisóre pentru

Români, aşa cred Ungurii, că-şi pot cimenta 
regatul lor multicolor şi din bucăţele.

Aberaţie fără seamăn. Popóre numă- 
róse şi mari, mari până la a eclipsa pe Roma 
antică, cum sunt Englezii, şi încă n’au pu
tut ajunge la nici un sfârşit faţă de micile 
naţionalităţi străine, pe calea persecuţiei.

Şi în splendórea ei materială, morală 
şi intelectuală, Anglia are în Irlanda o rană 
mereu sângerândă, în stare prin complicaţiile 
ei să-i pricinuéscá mai mult rău decât coa- 
lisarea duşmanilor din afară.

Şi Anglia e o ţâră mare, bogată, o 
ţâră insulară şi cu o civilisaţie proprie, pe 
care nu o ameninţă nici o primejdie seriósá 
din afară.

Nu mai aducem alte pilde, căci trebue 
să ne proporţionăm argumentele cu subiec
tul ce avem de tratat, şi la subiectul de faţă 
o singură pildă ajunge.

Cred Ungurii, că ei, popor de 5—6 mi- 
lióne, de abia civilisat, având înăuntrul ţărei 
mai multe elemente străine, decât unguresci, 
tóté duşmane, înconjuraţi de Slavi şi de 
Germani, cari nu le sunt pretini, cred óre 
Ungurii, că ei pot, fără a-şi pune ţâra în 
mare primejdie, să-şi platóscá luxul unei Ir
lande?

Pentru şoviniştii extremi, cari trăesc cu 
mintea în lumea fantasmagoriei lor, crezând 
posibilă realisarea unei Ungarii mari, asimi- 
latóre a tuturor elementelor străine ce o 
compun, póte să fie durerósá idea, că tre
bue să-şi împartă supremaţia cu alţii.

Nici n’am încerca să discutăm cu acé- 
stă specie de ómeni eari trăesc cu idei din 
alte vremuri, într’o lume străină cu totul ace
stor idei.

Ne adresăm numai acelora a căror 
minte nu e întunecată de visuri nebune, 
cari văd şi primesc realitatea aşa cum este, 
şi-i întrebăm : dacă nu e o crimă, ca sórtea 
poporului lor să fie jucată aşa de uşor în
tr’o luptă absurdă şi inegală cu tótá lumea ?

Nu ne întunecă mintea nici o prejude
cată, suntem departe de a mai pune preţ pe 
visurile şoviniste ale timpurilor trecute, şi de 
aceea credem, că existenţa poporului ungu
resc este de o mare necesitate în orient şi 
am dori din suflet să-l vedem prosperând şi 
întărindu-se. i

Dar calea pe care au apucat guvernele 
unguresci, duce poporul acesta la o apropiată 
peire. Şi când pledăm causa Românilor per
secutaţi din Ungaria, pledăm în fond causa 
poporului unguresc Ce bine ar fi dacă Un
gurii ar avea numai un moment înţelepciu
nea să ne crâdă şi să încerce o sinceră pre- 
tinie cu noi !

Cu cât Ungaria se slâbesce singură 
astăiji prin persecuţia nejustificată a Româ 
nilor, cu atât ea s’ar întări prin amiciţia fi
delă a celor patru milióne de Români, tra
taţi pe picior de egalitate cu Ungurii.

Şcolariu.

Raport generai
despre starea şcâlelor rom. gr.-or. în proto- 
presbiteratul Muriş-Oşorcheiului cu finea anu

lui şcolariu 1896/7.
(Cerc. Cons. Nr. 3278/890 sc. şi 4088/891 Scol.)

A) Inspecţiunea.
Visitaţiunea şcdlelor, prescrisă în §-ul 

92 al „Normativului şcolar“, s’a îndeplinit 
sub decursul anului expirat la tóté şc0lele 
nóstre prin subsemnatul protopresbiter.

Resultatul acestei inspecţiuni în gene
ral este următorul:

I. întreţin şc0le confesionale comunele 
bisericesci:

1. Bandul (în comun cu gr. cath.) în 
văţător gr.-cath., salariul în jumătate.

2. Erdiisângeorgiu, învăţător gr. or. 
definitiv.

3. Gernesig, înv. gr.-or. prov.
4. Iclandul mare, înv. gr -or. def.
5- Laslăul rom , înv. gr.-or. def.
6. Medişfalău, înv. gr.-or. prov.
7. Murăş-0rba, (în comun cu gr.-cath.) 

înv. gr.-cath., salariul în jumătate.
8. Murăş-Sângeorgiu, (în comun cu 

gr -cath.), înv. gr.-cath, salariul în '/3.
9. Nasna, învăţător, gr.-or. def.
10. Petea, învăţător gr. or. prov.
11. Şoimuşul rom., înv. gr.-or. prov.
12. Suplac, învăţător gr.-or. prov.

13. Vindraseu, înv. gr.-or. def., 
adecă 13 dintre 23 de comune bisericesci.

II. Nu întreţin şc0le celelalte (10) co
mune bisericesci şi anume din lipsa mijlóce- 
lor; unele precum: Coronca, Cor. Sămarti- 
nul, M.-Oşorheiul, Sânbenedicul şi Sânge- 
rul şi din causa numărului de tot mic al fa
miliilor nóstre gr.-or., lipsind contingentul 
copiilor.

III. Edificii şcolari proprii au tóté co
munele, cari întreţin şcdle — afară de M.- 
Orba M.-Sângeorgiul şi Yidraseul, — ér 
dintre cele ce nu susţin şc0le au edificii 
proprii; Berghia, Corunca, Egerseg şi Sân 
Benedicul.

De tóté dar 14 edificii şcolari proprii 
în 23 de comune. Ca edificii sunt deplin co- 
respun(jăt0re scólele nóue din Medeşfalău şi 
Erdiisângeorgiu ; — corespunijétóre sunt cele 
din Laslău, Icland, Gernesig, Band, Petea, 
Şoimuş şi Berghia; — adecă 9 dintre 14; 
— celelalte, adecă 5 dintre 14 nu sunt co- 
respundétóre.

IV. Mai bine provătjute cu aparatele 
necesare la învăţământ sunt în şcâlele urmă- 
tórea ordine: Gernesig, Erdosân; eorgiu, 
Icland, Medeşfalău, Laslău şi Petea (— 6 
dintre 13 —); rău provédute sunt tóté cele
lalte (7 din 13) — şi acésta nu atât din 
causa sărăciei comunelor, cât mai vârtos din 
lipsa de aparate bune, şi din lipsa unui bun 
sistem de acuirare şi împărţirea acestora.

în punctul acesta de supremă trebu
inţă s’ar puté ajuta, décá din centru s’ar 
acuira cele mai necesare şi mai bune apa
rate de învăţământ întru o perfectă unifor
mitate.

Aceste apoi s’ar împărţi comunelor 
bisericesci, cari le-ar plăti ulterior.

Fără aparate bune, instrucţiunea — pre
cum sein toţi învăţătorii — nu-şi póte atinge 
ţinta nici pe jumătate.

V. Frecuentarea şc0lelor este în ge
neral extraordinar de bună în acest tract.

Acolo, unde sunt şcdle, se şi frecuen- 
téza — mulţămită măsurilor luate dela ofi
ciul protopresbiteral, bine-spriginite de pre- 
oţimea tractuală şi şi din partea organelor 
administrative ale statului.

VI. Pentru edificarea de şcdle nóue
s’au făcut sub decursul anului tóté pregătirile 
necesari în comunele M.-Órba, Nasna şi
Vidrasău.

VII. învăţătorii. La cele 10 şcdle
pur confesionale au funcţionat următoriii
învăţători:

1. Erdiisângeorgiu, M. Piroşca, înv. 
definitiv, cualificat.

2. Gernesig, P. Nicolescu, înv. pro
visor, cualificat.

3 Icland, Mich. Chibelean, înv. defi
nitiv, cualificat.

4. Laslău, Teod. Oprean, înv. defini
tiv, cualificat.

5. Medeşfalău, Petru Fărcaş, înv. pro- 
visor, necaulificat.

6. Nasna, N. Pogăcean, înv. definitiv, 
cualificat.

7. Petea, I. Moldovan, înv. provisor, 
neeualificat.

8. Şoimuş, Teodor Vintilă, înv. pro
visor, neeualificat.

9. Suplac, Justin Teglariu, înv. pro
visor, cualificat.

10. Vidraseu, loan Golea, înv. defi
nitiv, cualificat.

De toţi dar 7 învăţători eualificaţi 
dintre 10, şi 5 dintr’ânşii instituiţi definitiv.

Toţi învăţătorii au avut salariul nor
mal de 300 fl, locuinţă şi grădină.

Date mai speciale despre starea, fre
cuentarea şi averea şcălelor se găsesc în 
conspectele alăturate sub I —111.

(Va urma.)

Adunarea generală
a Associaţiunei transilvane pentru literatura 
şi cultura poporului român din despărţământul 

C oh aim.
(Raport special).

Adunarea despărţământului nostru s’a 
ţinut la 20 Iuliu st. v. a. c. în opidul Co- 
halm în localul şc0lei române greco-orientale. 

Adunarea este slab cercetată. 
Inteligenţa din tractul nostru se com

pune aprópe numai din preoţi şi învăţători,

dar mulţi din ei nu jertfesc nimic pe alta- 
riul naţiunei, şi mai bucuros alérgá pe la fe
stivităţi străine, decât la petreceri românesci, 
arangiate spre scopuri culturale naţionale ro
mânesci. De astâdată retac numele astorfel 
de „fruntaşi“ ai poporului nostru, dar cu altă 
ocasiune nu-i voiu retăcea.

La 2 óre p. m. se deschide şedinţa prin 
directorul său dl Nicolau D. Mircea, proto- 
presb. gr.-or, prin o cuvântare acomodată sco
pului ce urmăresce Associaţiunea.

Al doilea punct din program este Ra
portul comitetului despre activitatea despăr
ţământului dela ultima adunare generală!

Se alege o comisiune pentru censurarea 
acestui raport în persónele George Andron şi
1. Bercan.

Mai departe urmézá raportul despi-e sta
rea cassei în decursul anului expirat. Din ra
portul cassariului se vede, că în anul trecut 
s’a încassat suma de 66 fl. 82 cr. din care 
suma 43 fl., s’au trimis la comitetnl central, 
o parte din rest s a folosit ca spese de birou 
şi a mai răA s în bani gata 7 fl. 22 cr.

. R^iortul cassariului se află în bună re
gulă, totodată se şi urmézá la încassarea tac 
selor. In decursul şedinţei se însinuă de mem
brii noi. 1 loan Grancea, proprietar Jibert.
2. loan Bărsan, învăţăt. în Bogata olténá. 3. 
George Sporinie, paroch gr.-cat. în Cohalm.
4. loan Bercan, preot, Merch0şa, cari şi sol- 
vesc taxa de membrii ordinari; ér Nicolau 
Bunea, proprietar în Cohalm solvesce taxa de 
membru ajutător. Dintre cei vechi selvesc 
taxe 3 ca membrii ordinari şi unul ca aju- 
tătoriu, 4 membrii vechi nu s’au presentat la 
şedinţa şi nici taxele nu le-au administrat la 
cassariul despărţământului.

Preste tot s’au încassat suma de 48 fl. 
34 cr.

Urmézá o disertaţiune. „Ce fel de cârţi 
să procurăm pe sama bibliotecilor poporale 
prin care să se desvolte cultură intelectuală 
şi morală a tinerimei“ ; ţinută de membrul 
I. Bănuţ. Disertantele arată, că ce fel de 
lectură este acomodată gradului de desvoltare 
a tinerimei, cu deosebire recomandă pentru 
vârsta mai înaintată biografiile omenilor mari, 
prin cari se fortifică caracterul.

Raportul comisiunei însărcinată cu cen
surarea Raportului comitetului.

Comisiunea recomandă adunărei gene
rale să se ia spre sciinţă şi comitetului se i 
se dea absolutoriu; ce privesce însă partea 
despre propuneri, comisiunea este de părere 
că mai ântâiu să se înfiinţeze în fiecare co
mună câte o agentură, ér pe basa acestora 
biblioteci poporale.

O viă discusiune se întinse între mem
brul I. Bănuţ şi referentul comisiunei G. An
dron, în care fiecare să silesce a demustra, 
că pe ce cale s’ar puté ajunge mai lesne la 
scop. La acésta discusiune ia parte şi dl Dr. 
Eleftenescu, prof. în România, care ne-a ono
rat cu presenţa. D-sa încă arată cu exemple 
practice, cum a păţit cu comuna Homorod în 
anii trecuţi, unde pre lângă t0tă stăruinţa n’a 
putut înfiinţa bibliotecă poporală, nefiind spri- 
ginit de fruntaşii din acea comună.

Tot referitor la acest punct, preşedintele 
adunărei propune, că trebue încercate ambele 
modalităţi, póte că la unii le va succede pe 
o cale, la alţi pre alta, îndeosebi pune în ve
dere membrilor presenţi, că în decursul anu
lui viitor fie-care să aibă ambiţiunea, că a pu
tut înfiinţa o agentură în comuna sa.

Ca delegaţi din partea despărţământului 
pentru adunarea generală din Mediaş se aleg 
Dnii N. Mircea dir. desp. şi G. Spornic, ér 
ca suplenţi G. Repede şi I. Bercan fără diurne.

Pentru periodul de 3 ani se alege de 
directei- dl N. Mircea, actuar I. Bănuţ, cas- 
sar I. Bunea, controlor I. Bercan şi G. Re
pede, G. Spornic, şi I. Brote membrii în co
mitet.

Cu verificarea protocolului se încredin- 
ţâză persónele G. Spornic şi I. Bunea.

După acestea preşedintele mulţămesce 
celor presenţi pentru interesul dovedit şi do
rind prosperare despărţământului închee şe
dinţa.

Séra a avut loc în Pavilonul dela Hotel 
Sóre o petrecere cu joc, arangiată de tineri
mea din loc şi jur.

De încheere amintesc, că de-am pune la 
o parte egoismul şi invidia şi am trăi ca fraţi, 
la frumóse resultate am puté ajunge.

Raportorul.



T E LE G R A FU L ROMAN.

Convocare.
Prin acesta se convócá adunarea gene

rală a despărţământului X. (Brad) al Asocia- 
ţiunei transilvane pentru literatura şi cultura 
poporului român pe Duminecă, \n 10/22 Au
gust la Brad

La acésta adunare sunt poftiţi a parti
cipa membrii, precum şi binevoitorii şi spri- 
ginitorii acestei instituţiuni culturale.

O b i e c t e l e :
1. Deschiderea adunărei la 10'/2 őre 

a. m. în biserica gr. or. din loc.
2. Raportul comitetului despre activi

tatea sa în anul 1896/7 şi despre starea des
părţământului.

3. Alegerea unei comisiuui pentru cen- 
surarea raportului.

4. înscrierea de membrii noi şi înca
sarea taxelor dela membrii vecbi şi noi.

5. Cetirea disertaţiunilor, cari sunt a 
se insinua cu 2 dile mai nainte la directorul 
despărţămentu lui.

6. Raportul comisiunei pentru eensu- 
rarea raportului comitetului

7. Alegerea alor 2 delegaţi pentru adu
narea generală a Asociaţiunei transilvane din 
âst an, convocată la Mediaş.

8. Designarea locului pentru adunarea 
generală viitóre.

9. Alte afaceri, cari cad în sfera de 
competinţă a adunărei.

10. Constituirea despărţământului pe 
un nou period de 3 ani.

11. Disposiţiuni pentru verificarea pro
tocolului.

12. închiderea adunărei.
Brad,  la 30 Iuliu 1897.

Vasiliu Damian, Dr. loan Radu,
director. secretar.

N o u t ă ţ i .
Avis. In atenţiunea p. t. părinţi: La 

şcâla civilă de fete a Asociaţiunii din Sibiiu, 
înscrierile pro 1897/8 se fac din 1—6 Sep- 
tembre 1897 stil nou. Examenele de emen- 
dare se ţin în 3, cele de primire în 4 Sep- 
tembre c. n. Prelegerile se încep în 6 Sep- 
tembre c. n.

Didactrul e fixat cu 2 fi. pe lună. Taxa 
internatului e 200 fi. pe an.

Pentru elevele cursului complementar, 
taxele sunt aceleaşi.

Insinuările se fac la direcţiunea scólei.
Si b i i u ,  16 August 1897.

Direcţiunea şcâlei.
** *

Archidncele Francisc Ferdinand va
călători (J'lele prexime la Sinaia, pentru a 
cerceta pe reconvalescentul moştenitor de tron
al României. Călătoria va avé caracter privat.

** *
Tinerimea universitară română dela

Bruxela a împărţit între membrii confe- 
renţei interparlamentare de acolo o broşură, cu
prinzând informaţiuni temeinice despre starea 
insuportabilă a Românilor de sub guvernul un
guresc. Broşura pfirtă titlul „Protest“ şi s’a 
tipărit în 1000 de exemplare. — Membrii 
maghiari ai conferenţei cu Pázmándy în frunte 
cârcă să desmintă prin foile din Bruxela 
afirmaţiile protestului

** *
Adunarea generală a „Asociaţiu

nii“. Comitetul arangiator al festivităţilor 
împreunate cu ocasiunea adunării generale a 
„Asociaţiunii transilvane pentru literatura şi 
cultura poporului român“ ’şi-a dat tâtă silinţa 
a face pregătirile de lipsă pentru o primire 
cât se póte de coréspunZétóre pentru p. t. 
fispeţi.

Precum s’a accentuat în mai multe rîn- 
duri în foile periodice şi şi ocasionaln^inte, 
depinde fórte mult reuşita índestulitó'e 'însă 
dela aceea, ca p. t. âspeţi să facă insinuările 
referitóre la cuartir şi victuale (banchet cu 
deosebire) de timpuriu, cari insinuări vor 
servi spre uşurare şi comoditate comitetului 
arangiator, mai mult însă p. t. âspeţi.

Spre orientarea p. t. âspeţi:
1. Bdetul pentru una persână la ban

chet costă 2 fi. 50 cr.
2. Biletul pentru una persână la eon 

cert costă 80 cr.
3. Biletul pentru una pers<5nă la pe

trecerea cu dans costă 1 fi.
Biletele pentru concert şi petrecerea cu 

dans se pot procura dela biuroul comitetului

de arangiare în localitatea hotelului „Schützen“ 
şi sâra la cassă, ér biletele pentru banchet 
tot de acolo pe lângă insinuare cel mult pănă 
în 14/26 August la améZi. Mediaş, 12 Au
gust 1897. Diordsiu Roman, preşedintele sec- 
ţiunei de îneuartirare şi coresp.

*
*  *

La temniţă. Ministrul unguresc de in
terne a aprobat sentenţa căpitanului de po
liţie din Sibiu, prin care pe basa unui ordin 
ministerial din 1894: dl. Dr. loan Raţiu e 
condamnat pentru convocarea în tómna tre
cută a conferenţei tuturor alegătorilor români, 
— la 10 dile ínchisóre şi 70 fi. amendă; âr 
d-nii: Dr. Octavian Rusu, Dr. Amos Frâncu, 
Dr. Nicolau Vecerdea, Onoriu TUea, Zacharie 
Boiu şi loan de Preda pentru convocarea 
tot atunci a alegătorilor din cercurile Sibiiu, 
Cisnădie şi Nocrihiu, în scopul alegerii de de
legaţi pentru conferenţa convocată de Drul. 
Raţiu, — sunt condamnaţi la câte 3 dile ín
chisóre şi 25 fl. amendă în hani, si toţi la
plătirea speselor de execuţie şi întreţinere.

** *
Duel între principi. Contele de Turin 

V. Emanuel a provocat la duel p&Henrich, prin
cipele de Orleans, pentru-că acesta, în nisce 
scrisori despre călătoria sa prin Abessinia, 
publicate în foile franceze, s’a exprimat în chip 
ofensâtor despre purtarea armatei italiene în 
luptele din Abessinia. Contele a cerut prin
cipelui să revóce pasagiile ofensătâre, prin
cipele însă a declarat, că deóre ce în scrisele 
sale a susţinut purul adevăr, nu revâcă 
nimic. în urma acestui răspuns contele de 
Turin, prin secundanţii săi marchisul Ginori 
şi contele Avegadro Quinto a făcut provo
carea. Contele deja a sosit la Paris, unde 
s’au întâmplat între părţi obicinuitele per
tractări. Duelul se va săvârşi Zilele proxime; 
nu se scie însă că pe teritoriul Helveţiei 
sâu al Belgiei, — pentru-că guvernul fran
cez nu permite duelul pe teritorul francez. 
Guvernul italian spre deosebire de opinia 
publică italiană condamnă purtarea contelui 
de Turin, de téma, ca nu cumva din pri
cina duelului să se strice din nou relaţia 
italiană-franceză.

*
*  *

Conferenţa interparlamentară s’a
terminat. România a fost representată în chip 
demn, prin domnii: Ionel Gr ă d i s t e a n u ,  
Em. M. P o r u m b a r u ,  N. I ones cu ,  N. 
El eva .  N. P. M o r o i a n loan P o e n a r - 
B or dea,  G. A. Sc o r ţ es c u şi alţii. Viitó-
rea conferenţă se va tiné la Bucuresci.

** *
Gimnasill croat. Episcopul rom. cath. 

croat Strassmayer din diecesa Diakovarului, 
văZând necesitatea înfiinţărei unui gimnasiu 
pentru biserica şi naţiunea sa a înfiinţat pe 
spesele sale la Eszék un gimnasiu cu limba 
de propunere croată, ca tinerimea croată din 
diecesa sa să nu mai fie silită a cerceta gim- 
nasii străine. Foile maghiare motivéza nobila 
faptă a generosului episcop cu tendenţa, ca 
tinerimea croată să nu fie silită a cerceta 
gimnasii unde i-se dă ocasiune să înveţe 
limba maghiară. Fie ori una, ori alta, gene
rosul opiscop numai laudă şi recunoscinţă 
merită.
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provocări în Záriul „Tel. Român“, să sol- 
véscá imediat taxa de un 1 fl. cassarului ace
stui despărţământ dl. Emil Mandocea învăţă- 
ţoriu în Cincul-mare.

Ne împlinindu-şi numitul domn promi
siunea solemn făcută în adunarea amintită co
mitetul ’şi ţine de a sa datorinţă a şi revoca 
mulţămita publicată în anul trecut în Z*arele 
„Tel. Român“ şi „Tribuna“, ér referitoriu la 
mulţămita protocolară, membrilor li se va 
da modul a se pronuncia în proxima adunare 
generală.

Din şedinţa comitetului susnumitului 
despărţământ.

Ag n i t a ,  in 31 Iuliu 1897.
Georgia Borzia, Domeţian Axente,

preş. not. ad-hoc.

dela asemenea temeri. însă se rocomandă 
agricultorilor noştri, să nu se grăbâscă cu 
vinderea grâului ce abia l’au treerat auZend, 
că hit. se plătesce pe piaţa Budapestei 
cu 12 fl., căci prea uşor se póte întâmpla, 
ca să se urce şi pănă la 15—16 floreni — 
de scăZut la nici un cas nu póte fi vorbă, 
póte pănă mai târZiu.

Dela ,,Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu“.

*
*  *

Hymen. Domnul Aureliu V 1 ă d u ţ, în
văţător din comuna Mălâncrav, s’a logodit cu 
Domniş0ra Elisaveta R o t a r i u  fica preotului 
din comuna Proştea, ambii de religiune gr.-
or. rom.

*• * *
Altarin roman în Cinci - Biserici

(Pécs). Se scrie din Cinci-Biserici, că la de
molarea gimnasiului romano catolic de acolo 
s’a găsit o piatră de altariu roman întreagă. 
Piatra este de un metru şi jumătate înaltă 
şi tot atâta de lată şi are inscripţia urmätöre: 
Jovi Olimpii Manibus Marcus Ulpius Marcellus 
Proconsul Votumisolit libens Merito légió IV. 

Pia Felix.

1 fl.;

Dare de sémá.
(Urmare).

Dela dna Iustina Barză Sibiiu, 10 fl.; 
Dela dna Aurelia Ianca, înv. B.-Bistriţă

** *

*
*  *

Profesorul frances Cramaussel, Vi
neri a petrecut în B o c ş a - m o n t a n ă ,  unde 
a sosit dela Lugoş, pentru a studia portul 
local. Savantul profesor a nimerit tocmai 
timp potrivit, pentru-că fiind Sâmbătă tîrg 
în comuna pomenită, ’i-s’a dat ocasiune a 
vedé mult popor, din diferite părţi adunat la 
un loc. A fotografat cu prilegiul acesta dl 
Cramaussel mai multe grupuri de ţărani. Mai 
mult ’i-a plăcut portul ţărănesc din Bocşa-  
r o m â n ă  şi Va ş o v i a ,  pe care l-a declarat 
de cel mai frumos port banăţănesc. Dease- 
menea ’i-au plăcut mult frumoşii ţărani şi 
ţărance din pomenitele comune. Dela Bocşa 
dl Cramaussel a călătorit spre Timiş0ra.

** *
Provocare. Aducânduse la cunoscinţa 

membrilor reuniunei învăţătoresci, gr.-or. din 
despărţământul Agnitei, cumcă dl. Daniil R. 
Cordescu fără nici un motiv plausibil a re- 
fusat solvirea taxei de 1 fl. v. a. pentru fie
care membru al acestui despărţământ după 
cum se oferise cu ocasiunea ţinerei adunărei 
generale în comuna Fofeldea la 5 Maiu 1897; 
ér comitetul basat pe acel ofert primit în 
punct. prot. XIV au întrelăsat încassarea taxe
lor — se prov0că deci fie-care membru, ca 
în termin de 8 Zile dela publicarea acestei

Primejdie la manevre. La manevrele 
ce Z>lele aceste s’au ţinut în jurul oraşului 
Beszterczebânya, au făcut exerciţii împreună, 
batalionul 2 al regimentului 25 al armatei 
comune, cu hnnveZimea de acolo. A dóua 
Zi de exerciţii, soldaţilor din armata comună 
li s’a comandat asalt asupra honveZilor. Fi 
reşce soldaţii puşcau cu patróne órbe. Unii 
dintre honveZi însă au pus şi bucăţi de 
plumb în pusei şi astfel au puscat. îndată 
după primele puşcături, în şirele armatei co
mune se auZiră vaete. Maiorul dela armata 
comună S c h o n n e r  a dat îndată signal 
pentru încetarea focului, şi s’a constatat, că 
ş â s e  s o l d a ţ i  de  ai  săi  au f os t  r ă 
ni ţ i .  In urma cercetării s’a constatat şi aceea, 
că vre-o câţi-va honveZi au puşcat cu bucăţi 
de plumb. Vulneraţii au fost transportaţi la 
spital. Dina următdre s’a ordinat la faţa lo
cului câte o comisie din fie-care armată, care
a arestat pe mai mulţi soldaţi honveZi.

** *
Calendarul gregorian Se telegra- 

fiază din Roma, că Papa a trimis pe învăţatul 
părinte jesuit Toudini pela tóté curţile dom- 
nitóre de religiunea greco-orientală, ca se le 
îndemne a primi şi introduce şi în ţerile lor 
calendariul gregorian.

** *
Bucurescii contra scumpirei pânei.

Ca în multe oraşe, şi în Bucuresci brutarii 
au hotărît să scumpéscá pâinea în chip con
siderabil. Magistratul de acolo însă a făcut 
paşii de lipsă pentru împedecarea intenţiilor 
speculative ale brutarilor. A hotărît adecă, să 
producă la Z'> sub întreprinderea sa proprie, 
29.000 kg. pâine.

** *
Starea recoltei în anul curent.

Pentru a puté pune în curent pe cetitorii 
şi cu afacerile economice ale patriei nóstre, 
în numărul acesta facem o mică dare de 
sémá după datele statistice ce le avem la 
îndemână, despre recolta anului 1897 şi în 
special al grânelor.

Toţi cunosc inundările de apă din 
acest an, fiind-eă prea puţine ţări au rămas 
neatinse de acest teribil înfierător al natúréi, 
şi în special, acele ţări, cari sunt mai abon- 
dante în a da grânele pe pieţele Europei, 
şi tocmai acestea au fost încercate de mai 
mari inundaţii.

In special, dificitul recoltei se simte 
fórte mult în Ungaria, România, Francia, 
Bulgaria şi mai ales în Rusia, care cu puţin 
se póte aştepta mai mult ca la anul 1881; 
fórte posibil, că nici cu 5°/o-

După cum se póte ceti într’o fóie ame
ricană „Brad streets“, transportul nu are să 
fie ca pănă acuma numai pentru Anglia, 
ci şi pentru celelalte state ale Europei,
— prin urmare se înţelege uşor, că America 
stă mai presus cu recolta decât noi — dar 
acésta nu trebue se pue pe gânduri pe eco
nomii noştri — de óre-ce acésta nu se póte 
explica la o crisă séu fómete. — Departe

Dela dna Elena Aleman, preotésá, To- 
pârcea, 1 fl.;

Dela dna Ana Togan, preot0să, Sibiiu,3 fl ;
Dş0reie Maria Cr i s t  ea şi Roma C o- 

s t i n au colectat din B r a d  dela dd.: Susana 
Costin, soţie de profesor, un ştergar ţărănesc 
şi 1 fl.; Sofia German, soţie de înv. 2 fl. ; 
Otilia Boneu soţie de profesor, dóue şter
gare şi 1 fl.; Maria Obădău, 1 fl.; Ma
ria împărat, 1 fl.; Eufemia Ometa, 2 fl.; 
Elena Zerna, 2 fl.; Maria Giurgiu, 2 fl.; Fani 
Siclovan, 1 fl.; Elisa Bota, 2 fl. ; Sofia Ger
man, 1 fl.; Elisabeta Brâdean, 1 fl.; Valeriu 
Candrea pretor, 2 fl.; George Feier 50 cr.; 
Irimie Leucuţa, 50 cr.; Ecaterina Rusu so- 
ţiă de medic cerc., un ştergar ţărănesc şi o 
cutie cu parfum; Amalia Albu soţie de pro
fesor, o şurţă de congré cu ajour; Maria Bog
dan soţie de preot, un acoperitor de credenţ; 
Maria Oţiel, o şurţă de congré; Elena Flo- 
rea, un ştergar; Maria D. Giurgiu, dóue şter
gare; Maria Stefan, un ştergar; Măriţi Tulea, 
dóue ştergare cusute; Maria Bogdan, un şter
gar şi dóue merindeţe; Marta Tonţa, dóue 
ştergare: Fani David, dóue ştergare; Nina 
Achim, un ştergar; Maria Mandula, un şter
gar ; Elisabeta Jula, un ştergar; Maria Co- 
stea, un cursor de congré; loan German, ca- 
tichet învăţ., dóue opuri din „Biblioteca pen
tru toţi" ; Teodor Bulza oficiant de mine, un 
ţinător de cernélá şi un călindar de părete, 
sculptate în lemn; Maria Stanciu un serviet 
de congré; Maria Cristea învăţâUSre, dóue 
ştergare de decorat; Roma A. Costin, un şter
gar brodat cu mătasă; — Teodor Pop, adv. 
în Baia de Criş, 5 fl.; Simion Băcila, paroch 
în Ormindea, 1 fl.; Romulus Cutioiu, comer
ciant în Baia de Cris, 5 fl.; Marta Felea, so
ţie de preot din Valea-Brad, o mâsăriţă ţâ- 
ranéscá; Minerva Mihuţiu, soţie de preot din 
Cărăstău, o măsâriţă ţărănâscă; Lucreţia Pop, 
soţie de înv. din Hărţăgani, o crătinţă pen
tru costum şi un ştergar.

Dela d. Aurelia Albu, Păclişa, 1 cur
sor de masă şi 1 crătinţă.

Din S i g h i ş ó r a dela dd.; Calipsa Şan- 
dru soţie de asesor orfanal f şervet p. tavă, 
brodat şi un ţiitor de chibrite, brodat; Elena 
Şandru, 1 sachet brodat şi 2 pase p. cămeşi; 
Eufrosiua Şandru, 1 mapă de scris brodatâ- 
1 tabletă fii. brodată, 1 perină p. masă de 
toaletă; loan Şandru 1 etagier sculptat.

Dela d. Ana Slăvescu, preotésá, Mohu 
1 ştergar.

Dela d. Valeria Lupu, preotésá Roşia,
1 săculeţ de lână, şi 2 stufe (aur).

Din Boiţă a colectat d-na Ana Dru- 
hora dela dd : Ana Başu Bratilescu 50 cr.; 
Ana I truhora 1 fl. 50 cr.; Paraschiva Ale
man Clóje 5 fl.; Ana Nie. Bratilescu 1 fl ; 
Maria I. Clóje 1 fl.; Elena R. Istrate 1 fl.; 
Elena Bădilă 50 cr.

Din Silişte dd: Maria I. Roşea, 1 ploscă; 
Paraschiva Banciu, 1 măsăriţă.

Dela d-na Agapia Droc, soţie de pro
topop din Mereu rea, 1 compotierâ.

Dela d. Iosef jikeli, comerciant, Sibiiu,
1 maşină p. îngheţată şi 1 service pentru 
liqueur.

Dela d. Victoria Crişan din Geomal,
1 covor de pat, ind. de casă.

Dela dl Simion Albu, înv. Petrila, 2 
linguri de lemn.

Din Petroşeni dela dd: Elena Stanca,
1 şervet brodat; Elisabeta Stanca 1 purtă
tor de jurnale; Ioana Stanca preotésá, 1 
ştergar.

Dela d. Letitia Paşca, preotésá în 
Geaca, 1 faţă de masă.

Dela d. Rafilia Oniţiu din Sebeş, 1 
cursor de masă.

D. Valeria Roşescu a colectat din Cluş 
dela dd : Ana Roşescu protopopésá, 1 costum 
pentru băeţi; Valeria Roşescu, 1 tabletă 
cusută; apoi dela dd: Aurelia Metea din 
Lona-săsească, 1 ştergar; Mina Simonca tot 
de acolo 1 ştergar; Ana Costea din Jilău,
1 ştergar ; Nastasia Epure din Lona-săsească,
1 faţă de masă.

Dela d. Ana Florea din Sibiiu, por
tretul metropolitului A. b. de Şaguna şi I 
tabletă brodată.

Dela d. Elena Băieşan preotésá în. 
Bucium-Izbita, 3 fl.



344 t e l e g r a f u l  r o m a n .

La Nr. 332/1897 protp. [143] 1—3
c: o iv c: u B s.

Pentru alegerea de învăţător de 
finitiv la şcdla gr.-or. din parochia pro
to presbiterală Deva se escrie concurs 
cu termin de 30 dile de prima publi
care oficiósa.

Pe lângă cualificaţiunea şi îndato
ririle normate, cu preferinţă se admit 
la concurs acei învăţători practici, cari 
dovedesc pricepere şi spor în învăţarea 
cântului după note şi conducerea unui 
cor de 4 voci.

Spre acest scop concurentul are a 
să înfăţişa, dela prima publicare în 30 
de <}ile, la parocliul locului şi aşi do
vedi în (ji de Duminecă ori sérbátóre 
priceperea în învăţarea şi conducerea 
corului de 4 voci.

Emolumentele sunt:
a) 300 fl. léfá învăţătorăscă la 

an, plătită regulat în rate lunare an
ticipative, b) cuincuenalele de 50 fl., 
c). 120 fl. honorar anual pentru învă
ţarea notelor în şcdlă, instruirea şi con
ducerea corului la deosebite ocasiuni şi 
ţinerea stranei în biserică d). locuinţa 
la şcdlă, e) lemnele trebuincióse, după 
datina statorită, f) venite laterale dela 
funcţiuni cantorale, concerte şi alte oca
siuni.

Concurenţii au a-şi aşterne rugă- 
rileprin oficiul protopresbiteral la adresa 
comitetului parochial în Deva, în ter
min de 30 de (iile dela prima publi
care.

Din şedinţa comitetului parochial, 
ţinută la 13/25 Iuliu 1897.
In absenţa presidiului:

George Nicórá, George Gila,
pres, ad-hoc al com. par. notar ad-hoc.

VA<jut.
Avram P Pécurar,

protopresb. adm.

Nr. 82/897 prot. [144] 1 - 3
C O N C U R S

Pentru întregirea posturilor învă
ţă törései din comunele mai jos însem
nate în protopresbiteratul Făgăraşului, 
se publică concurs cu termin de 30 
(jile dela prima publicare în t îarul 
„Telegraful Român“.

1. Ber i  voi  mici ,  cu salariu 
anual 300 fl., cuartir şi lemne de foc.

2. C o m a n a  i n f e r i d r ă ,  salariu 
anual 300 fl., cuartir şi lemne de foc.

3. Cu c i u l  a t  a, postul secundar 
cu salariu anual 300 fl., cuartir şi 
lemne de foc.

4. Dr i d i f ,  cu salariu anual 300 
fl., cuartir şi lemne de foc.

5. Ga l a ţ i ,  cu salariu anual 300 
fl., cuartir si lemne de foc.

6. Gr id,  postul primar şi cel 
secundar cu salariu anual câte 300 fl., 
cuartir şi lemne de foc.

7. H e r  seni ,  cu salariu anual 
300 fl., cuartir şi lemne de foc.

8. Hur ez ,  cu salariu anual 300 
fl., cuartir şi lemne de foc.

9. L u d i ş o r ,  cu salariu anual 
300 fl., cuartir şi lemne de foc.

10. Lu ţ i a ,  cu salariu anual 300 
fl. v. a., cuartir şi lemne de foc.

11. Mândr a ,  postul secundar 
cu  salariu anual 300 fl. v. a., cuartir 
şi lemne de foc.

12. P ă r  eu, postul primar şi se
cundar cu salariu anual de câte 300 fl. 
V, a., cuartir şi lemne de foc.

13. P e r ş a n i ,  cu salariu anual 
300 fl. v. a., cuartir şi lemne de foc

14. Rî u ş o r ,  cu salariu anual 
300 fl. v. a., cuartir şi lemne de foc.

15. Ruc ă r ,  salariu anual 300 
fl., cuartir şi lemne de foc.

16. S â m b ă t a  i n f e r iórá,  sa
lariu 300 fl., cuartir şi lemne de foc.

17. S â m b ă t a  sup.  apus. ,  sa
lariu anual 300 fl., cuartir şi lemne 
de foc.

18. S â m b ă t a  sup. - res . ,  cu 
salariu anual 300 fl., cuartir şi lemne 
de foc.

19. Şe r c ă i ţ a ,  salariu anual 300 
fl., cuartir şi lemne de foc.

20. V o i v o d e n i i  mici ,  salar 
armai 300 fl., cuartir şi lemne de foc.

Cererile concursuale, instruite con
form normelor din vigóre, sunt a se 
aşterne în termi nul deschis subsem
natului oficiu protopresbiteral.

F ă g ă r a ş ,  26 Iidiu, 1897.
Oficiul protopresb gr. or. al Făgăra
şului în conţelegere cu comitetele pa- 

rochiale respective.
Iuliu Dan.

prot.

Nr. 435/897. [145] 1—3
CONCURS .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele nóstre din comu
nele de mai jos se escrie concurs cu 
termin de 30 (Iile dela pri™a publi
care în „Telegraful Român“.

1. Pe t r i l  a, cu dóue posturi de 
învăţători vacante, parochia de jos şi 
parochia de sus, cu salariu de câte 
300 fl., cuartir şi lemne de foc.

2. L i v e  (jeni, cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir şi lemne de foc.

3. F i z e ş t i - F e d e r i ,  cu salar 
anual de 300 fl., cuartir şi lemne pen
tru încălzit.

Reflectanţii au a-şi aşterne supli 
cele lor instruite conform legilor în 
vigóre pănă la terminul indicat, sub
scrisului oficiu protopresbiteral, în Pe 
troşeni.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Haţegului în conţelegere cu 
comitetele parochiale concernente.

Pe t r o ş e n i ,  la 24 Iuliu 1897.
Avram Stanca,

adm. protop.

Nr. 353/899 [146] 1 -3
( O \  C Í 88 S.

Pentru ocuparea postului de în
văţător secundar la şc0la elementară 
gr.-or. din comuna Helchiu, protopres- 
biteretul Braşovului, prin acésta se 
escrie concurs cu termin de 30 de rjile 
dela prima publicare în (barul „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post învăţătoresc dau suma totală de 
316 fl 90 cr. v. a. anual, solvite parte 
din alodiul comunal, parte din repar
tiţie dela popor, din didactru şi din 
venitele cantorale.

Doritotii de a ocupa acest post de 
înveţător, sunt invitaţi a-şi aşterne pe- 
tiţiunile lor de concurs, instruite în 
sensul legilor din vigóre, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral in terminul 
deschis, având a se presenta în decur
sul duratei concursului în vre-o Du
minecă séu sérbátóre în biserica nó- 
stră din Hălchiu, spre a-şf arăta ap- 
titudinra lor în cântările bisericesci.

Braşov,  28 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al Bra
şovului, în conţelegere cu comitetul 

parochial respectiv.
loan Petrie,
protopreobiter.

Nr. 874—897 [134] 3 - 3

Concurs.
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătorstei de la scólele confesionale gr. 
or. române din comunele bisericesci 
mai jos însemnate din protopresbite
ratul Agnitei, se publică concurs cu 
termin de 30 de (jile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. A g n i t a, cu salariu anual ed 
300 fl , cuartir, lemne de foc şi gră
dină.

2. Ba r g  hi  ş, salariu 300 fl., 
cuartir, şi în loc de grădină, lemnele 
necesari de foc.

3. Be n d o r f ,  2 posturi, ambele 
cu câte 300 fl., cuartir natural şi gră
dină.

4. Br u i u ,  salariu 300 fl., cuar
tir şi grădină.

5. C i n c u l  mare ,  cu salariu de | 
300 fl., cuartir, lemne şi grădină.

6. F o f e l d e a ,  salariu 300 fl., 
cuartir şi în locul grădinei lemne de foc.

7. G h ij a sa in f er i órá 300 fl., 
cuartir şi grădină acest învăţătoriu va 
avă a conduce şi cântările bisericesci 
în tóté Duminecile şi sărbătorile ne- 
fiind cantor bisericesc altul.

8. I g h i s d o r f u l  r o mâ n ,  sa
lariu 300 fl., cuartir şi grădină, acest 
învăţătoriu asemenea va fi datoriu a 
purta şi oficiul cantoral.

9. P r o s t e a ,  salariu 300 fl., cuar
tir, grădină şi 2 stângi ni lemne de foc.

10. So ma r t i n ,  salariu 300 fl., 
cuartir şi în locul grădinei lemnele 
necesari de foc.

11. Verd,  salariu anual 300 fl., 
cuartir şi în locul grădinei lemnele ne
cesari de foc.

Toţi concurenţii sunt îndatoraţi 
la ori care din posturile aeestea ar 
concura a se presenta în vre-o Dumi
necă séu sérbátóre în biserica respec
tivă spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic, ér petiţiunile de concurs 
instruile conform legilor în vigóre, să 
le aştârnă subscrisului oficiu în termi
nul susindicat.

N o c r i c h i u ,  în 21 Iuliu 1897.
Oficiul pi’otopresbiteral gr. or. al trac
tului Agnita, în conţelegere cu comi

tetele parochiali concernente.
Nicolau Moldovan,

adm. protopresb.

Nr. 638/1897. [125] 3 - 3
C O  N  €  U  R  S .

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători dela şcdlele din comunele de 
mai jos, se escrie concurs cu termin 
de 30 de (jile dela prima publicare în 
„ Telegraful Român “.

1. Co r nă ţ ă l ,  cu salariu anual 
de 300 fl., ce i-se va solvi în rate lu
nare anticipative, cuartir şi lemne de 
încălzit.

2. N u c e t ,  cu salariu anual de 
300 fl., cuartir şi lemne de încălzit.

3. SI im nie, cu salariu anual de 
300 fl. cuartir în edificiul şc0lei, 2 stin- 
gini de lemne pentru încălzit şi veni
tul jumătate din grădina de pomărit.

Petiţiunile concursuale instruite în 
sensul normelor din vigóre să se aş- 
ternă la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

S i b i i u ,  23 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Si 
biiului. In conţelegere cu respectivele 

comitete parochiale.
loan Papiu,

protopresb.

Nr. 231/897 [121] 3 - 3
C O N U C R  S.

Fiind vacante doue posturi învă- 
ţătoresci la şcăla elementară gr.-or. din 
S e b e ş u l  săsesc ,  pentru întregirea

lor prin acésta se publică concurs 
cu termin de 30 de (jde dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu pos
turile acestea sunt: a) pentru fie care 
salariu anual de 400 fl., în care este 
computat şi relutul de cuartir şi gră
dină. Salariul se solvesce în rate 
lunare antecipative din cassa bisericei. 
b) Cuincuenalele legale.

învăţătorul, care va fi capabil a 
instrua copii în musica vocală, a con
duce corul de copii şi cel de plugari, 
va primi pentru acésta o remunera- 
ţiune anuală de 100 fl.

învăţătorii, cari vor fi aleşi, sunt 
datori a ţinâ Dumineca şi sérbátórea 
strană în biserică şi a cânta cu copii 
la sf. liturgie. Cunoscătorii de musică 
vor fi preferiţi.

Concurenţii au a şi aşterne cere
rile, instruite conform normelor din 
vigóre, pănă la terminul prefipt sub- 
semantului oficiu protopresb., având 
totodată, ca înainte de alegere să se 
presenteze în vre-o Duminecă séu 
sérbátóre în biserică spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Sebeş ,  12 Iuniu 1897.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului 
în conţelegere cu comitetul parochial 

concernent.
Sergiu Medean,

protopresb.

Publicaţiune.
Pentru liferarea de:
1. Pâne de grâu curat;
2. Franzele (jimble) făcute din 

făină de grâu curat şi lapte;
3. Fărină de grâu curat Nr. 2 şi 3;
4. Carne de vită;
5. Carne de viţel;
6 . Carne de óié;
7. Carne de porc şi
8. Unsóre de porc,

tóté de prima calitate, în scopul ali
mentării alor 160—170 de elevi dela 
Seminariul teologic-pedagogic gr. ort. 
rom. „Andreian“ din Sibiiu, apoi

9. pentru provederea serviciului 
de servitori de casă, în anul şcolar 
1897/8, cu începere dela 1/13 Septembre 
1897, prin acésta se escrie concurs.

Doritorii de a reflecta la careva 
din aceste posiţiuni, să şi înainteze ofer
tele xn scris, respective să se insinue 
la subscrisul pănă Ia 13/25 Au
gust 1897 , de unde vor afla şi 
condiţiunile speciale pentru încheierea 
contractelor.

Sibiiu, 24 Iuliu (5 August) 1897.

Gravriil Hango,
[126] 3—3 presbiter, econom seminarial.

Ţiglele lui Gavriil Ugrón.
In fabrica de cărămidă şi de ţiglă din Odorheiul-săcuesc (Székely-udvarhely, 

bethlenfalvi) a lui Gavriil Ugrón se pregătesc dóue feliuri de ţiglă: fráméntate cu 
maşina şi aruncate.

1. Şimlilc francosé «le ţiglă (ţiglă .brăzdată) în măsurile urmátóre: 
lăţime 21 cm., lungime 40 cm., 15 bucăţi acoper 1 m.Q, într’un Waggon încap 
4300—4500 bucăţi. Preţul în Odorheiul-săcuesc: 1000 de bucăţi în Waggon 24 fl.

Avantagii: Greutatea ţiglei necesară spre acoperirea aceluiaşi teren de co- 
periş, e mai uş0ră cu 30% decât greutatea ori-cărei alte ţigle. Făcendu-se lăţuirea 
la distanţă de 32 cm., se recer laţi numai pe jumătate atâţia, câţi la altfel de ţigle. 
Coperişul formâză un întreg, sub care nu se scurge nici plóie, nici se suflă zăpadă; 
avénd dinlăuntru şese canale de aer, se opune schimbărilor iuţi ale căldurei şi fri
gului, érna ţine coperişul cald, véra răcoros.

2. Ţigle «le rend «le coperlş, frământate cu maşini, din lut de o ca
litate uniformă, a cărei măsuri sunt urmatórele: lungimea 40 cm., lăţimea 17’5cm .; 
34 bucăţi acoper 1 m .Q ; lăţuirea sub ea se póte face la distanţe de 18 cm.; în
tr’un Waggon încap 6300—6500 bucăţi. Preţul în Waggon la staţiunea dela 
Odorheiul-săcuesc 1000 bucăţi 13 fl. [127] 2—3

Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


